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A halálbüntetés eltörlése.
Iita : Nagy Zoltán szegedi kir. tör\■ bíró.

A minapahan Becsben megtartott 
német jogász gyűlés egyik vitatott kér­
désé volt e sorok elmeként feltett tetei, 
amelyre a határozat — talán minden 
újságolvasó előtt — ismeretes. A Kahl- 
félc előadói javaslatot, amely a halál- 
büntetés fenntartása mellett szolt, 470 
szavazattal, 424 ellenében elfogadta a 
teljes illés azzal a sankcióval, hogy a 
halálbüntetés eltörlése arra az időre 
tartandó fenn, mikor a kétségen kívüli 
és általános jogi meggyőződés a halál- 
büntetést nélkiilözhetőnek fogja tekin­
teni.

Korántsem lehet célunk vizet hor­
dani a tengerbe es csak egy sorral is 
gyarapítani azt a százszor felvetett, 
de soha még eddig meg nem oldott 
kérdést és vitát: fenntartandó egyes 
nemzetek büntető törvénykönyveiben 
a halálbüntetés avagy törlendő. Nem 
idézzük Beccanát, Savignyt, sőt még 
Bismarkot sem, nem soroljuk fel azo­
kat az államokat — civilizált államo­
kat értünk ezalatt, — a hol a halál­
büntetés el van törölve; nem említjük 
külön a két legnyomatékosabb érvet 
a halálbüntetés eltörlése mellett, (hely- 
rehozhatatlanság és Justicmord) de 
nem kalandozunk cl soeiálpolitikai 
mezőkre sem, amely a népiélek és a

Megjelenik minden vasárnap.
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nép jogi meggyőződése alapjából merit 
érvét a fenntartás mellett vagy ellene.

Állítjuk, hogy a halálbüntetés nem 
jogi kérdés többé, hanem egyszerű 
kuitur kérdés. Egészen más lapra tar­
tozik az. hogy lenni kall valami leg­
nagyobb rossznak, ameivet az állam 
büntető hatalma a legnagy obb rosszért 
az azt elkövetőn elszenvedtél, amint 
más lapra tartozik az, vájjon az elret­
tentés példájára ilyen alakban : a halál- 
büntetés fenntartása által, valóban szük­
ség van-e kuitur nemzetek életében?

'Társadalmi és kulturkérdésként kell 
ezt a merőben gyakorlati kérdést ke­
zelni, amelynek talán eddig az volt a 
legnagyobb hibája, hogy elméleti esz- 
menyargalás és vitázás tere volt. A 
társadalom élet konjunktúrák és a létező 
kulturviszonyok szabják meg a Ion- 
tartást, avagy eltörlését a halálbünte­
tésnek. Megengedjük, sőt állítjuk is, 
hogy ezeknek a konjunktúráknak és 
viszonyoknak a felismerése egymagá­
ban még nem döntően cl a kérdést 
és szociálpolitikai, büntető tudomány, 
statisztika is segédeszközök és ténye­
zők lesznek, a minthogy a társada­
lom nivelláló munkájának folyománya 
adatszerüleg kell, hogy szembe állíttas­
sák. Ezt a munkát hasonlította Thibant 
geológiai szemléltetésben, mikor a bün­
tetlek számát szembeállította a kisebb 
vétségekkel Így akarta szemlélhetővé 
tenni, mondván, hogy: „hegyláncoknál 
jelenség: az ormok omladóban vannak

Hirdetmények : megegyezés szerint. 
Nyilt-ter sora : i kor na.

ugyan, de a mily mértékben omlanak 
a csúcsok, oly arányban magaslik fel 
körülöttük ismét a talaj, úgy, hogy a 
mint e hegységek magasságukban 
veszítenek, visszanyerik kiterjedésük 
növekedésében.“ Nagy büntettek apad­
nak, csekélyebbek aránytalanul emel­
kednek.

Ez a kulturkérdés pedig szorosan 
összefügg a nép moralitásainak az 
erkölcsi alapra és szokásjogra alapított 
állandóságával, melyet egy nap, egy 
év, talán egy évtized még nem dönt 
el. És felismert állandóság mellett is, 
megállapítás dacára bár még minden­
kor eldöntendő kérdés marad a civili­
zációnak a hatása a kriminalitásra. 
Csak ezt is megoldva lehet a kérdés­
hez igenlőleg vagy tagadó lag hozzá­
szólni, mindaddig jogászgyülés hatá­
rozata éppen úgy: mint szakemberek 
Írása csak elméleten való nyargalás 
lehet.

Kíivről-másról cseveg hetenként 
játszi modorban, ötletes kedélyesség­
gel, pajkos csipkelődéssel e lapnak 
éles látású, fürge szellemű, ügyes tollú 
krónikása. Nem a nagy világesemények 
tengeréből halássza ki érdekes témáit. 
Szükebbkörü pátriánk ügyes-bajos dol­
gai bírják megszólalásra. Megbotlik 
valamiben, mint előtte százan, de ő
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Elmaradt jutalomjáték.
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A zöld Iáktól árnyékos lőtéren gyermekek 
játszadoznak. Körbe fogtak egy kis szőké­
ül rl ti leánykát és egyhangúan éneklik : „Kis 
kacsa liirdik fekete tóba stb. “

Kacagnak, futkosnak, mulatnak. Hirtele­
nt! I azután megszűnik az ének és a kis 
leányok elfogultan megállanak. Észrevették, 
hogy valaki figyeli őket. A tér túlsó oldalán 
lehérruhás, karcsú hölgy állott meg. Virágos 
kalap volt rajta és fehér keztyüs kezében 
piros napernyőt tartott.

Az arca sápadt; nagy szürke szemei alatt 
kék karikák és nagyon keserű vonás a szája 
körül.

— Folytassátok a játékot, kicsikéim ! — 
mondta barátságosan, amint közel ért hozzá­
juk es leült egy ott lévő zöldre festett padra.

A gyerekek eleinte lokdösték egymást, vé­
gül egy vékony visító hangocska újra rá­
kezdett a nótára, kettő beleszólt, rövidesen 
elfelejtették az idegen nőt és jókedvűen han- 
curozva folytatták a játékot.

A pádon ülő nő elmereng. A gyermekek 
játéka a felhangzó egyhangú versike élénken 
emlékezetébe idézik gyermekéveit. Látja ma­
gát szüleinek kis birtokán, amint kislány 
korában büszkén ti! a magasra felrakott 
gabonás kocsi tetején; később a nagy ud­
varon körben forog kis pajtásaival és szám­
talanszor ismétlődik az egyhangú kis versike: 
„kis kacsa fürdik . . . stb.“

Oh milyen csodásán jólesők a gyerekkor 
játékai !

Ámde a gyermekjáték az ő részére más 
játékká változott át . . . Evek hosszú során 
át folyton játszik ... de idegen emberek

szórakozására . . . kis színházak színpadán, 
kis bódékban, amiket „Nyári színkörnek“ 
csúfolnak. Kálváriás vándorélet, amelynek 
keserűségét csak az ismeri, aki végig szen­
vedte és amelyet csak az iát csábítónak, aki 
távolról nézi . . .

Szemei a kis fehér színházra tévednek a 
tér túlsó oldalán.

— Kérném kisasszony! — mondja mel­
lette valaki. Felijedve néz az öreg emberre, 
aki nagy csomó papírlapot szorongat a ke­
zében.

— Talán elindulnánk kisasszony!
A nő lassan leiemelkedik és néhány lépést 

tesz az öreg ember oldalán. Közben meglát 
egy óriás sárga szinti színházi plakátot: 
„Pataki Ibolyka kisasszony jutalomjátékául : 
Ahol unatkoznak."

— Azt hiszi Gábor bácsi, hogy többen 
mennek el, ha magam megyek ? . . .

— Az természetes! — mondja erős meg­
győződés hangján a sovány kísérő. Az em-
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nem tér ki bosszankodva mint mások, 
hanem megforgatja, kitapogatja az 
az akadályt s fölhívja rá azoknak a 
figyelmüket, a kiknek gondoskodni kell 
az elhárításról. Valami csillanót vesz 
észre a porban, a mit sokan eltapos­
nak, félrerugnak; ő fölemeli, lecsiszolja 
s értékes ideának aranypénze gyanánt 
hozza forgalomba. Máskor viszont szin- 
aranyként ragyogó elismert értékre 
csöppent! kémlő folyadékát s megálla­
pítja, hogy biz az csak — talmi. De 
ezért sem illik rá haragudni, hiszen a 
mit mond — igaz, a mit ajánl — 
helyes, a mit sürget — jó és hasznos.

Legutóbb is csak úgy mellékesen 
odavetve nagy horderejű kérdésre mu­
tatott rá, intelemül mindazoknak, 
a kik ily ügyek iránt érdeklődést tanú­
sítanak. Déli harangszókor kenyerüket 
az utcán majszoló iskolás gyermekekre 
hívja fel figyelmüket. Közéig a tél, 
a hideg, a hó, a szél, a fagy. Mi csak 
behúzódunk úgy a hogy fűtött szobák­
ba, cl költhet j ük ott szűkös vagy 
bőséges ebédünket. De hol majszolják 
majd ezek a vidékről bejáró iskolás­
gyermekek az ő kenyerüket? Hol tölt­
sék el azt az időt, mely a délelőtti és 
délutáni tanítás között a többieknek 
pihenőre, üdülésre szolgai, inig ők 
ázva-fázva kószálnak az urnán, inig 
órák múltán megtérhetnek az iskola 
enyhét adó falai közé? Meggémbere- 
dett tagjaikat kell ott melengetniük es 
bizony köves haszonnal fognak elmúlni 
fölöttük az oktatás órái. Meleg szobát, 
otthont kellene hát nyitni szegénykék­
nek. a hol ez időt nyugodtan eltölt- 
hetik es szülői otthonukból jövő paj­
tásaikhoz hasonlóan ők is fölfrissült 
szelemmel serénykedhetnek az ismeret- 
szerzés mezején.

Benne vagyunk immár a meglátás­
ban, szemlélődjünk még egy keveset. 
Sok tanitósziv összeszorult már. a 
mikor körültekintve osztályában vézna 
testű, sápadt, gyomortól korán megvé­
nült arcú, csillapithatlan vágy lázától 
égő szemű gyermekeken akad meg

Tapolcza, 1912.
figyelme. Fütetlen szülői szoba, álmat­
lan éjszaka, ki nem elégített éhség 
rémei vigyorognak a szánalomra méltó 
teremtés panaszos vonásaiban. A bűn­
nek a romlottságnak előre vetett ár­
nyéka is átsuhan egyiknek másiknak 
arcán. Itt van otthon, van menedék, 
de nincs gondozó, nincs ügyelő, nincs 
vezető kéz segítsége. A szülők mun­
kában, vagy — a mi még rosszabb — 
munka, kereset nélkül bufelejtőben. A 
jó szomszédasszony maga is elfoglaltan 
nem nézhet körül a magukra hagyatot- 
tak közt és bizony különös isteni gond­
viselés működhetik kézre, hogy arány­
lag oly kevés a végzetes baleset az. 
ily módon elhanyagolt gyermekek kö­
zött. Ám az iskola tanítása nem sok 
eredményt mutathat föl az elhagya- 
tottság vagy nyomor c penészvirágain, 
még, ha a gyermek pontosan látogatja 
is az előadásokat. Miképen kellene 
ezeken segíteni ?

Az az átfoglaló szociális gondosko­
dás. mely a társadalom mindenféle 
rétegére kiterjesztette érdeklődését az 
utóbbi években az iskolákkal kapcso­
latos jóléti intézmények megteremté­
sében is tanú jelét adta segítő készsé­
gének. A gyermekben rejlő ember­
anyag értéke ma azonos a felnőttével, 
ha ugyan nem becsesebb, mivel a 
helyes nevelés eszközeivel a jövendő 
munkásságára biztosabban előkészít­
hető.

A modern iskola tekintettel is van 
berendezkedésében a higiénia és paeda- 
gógia követelményein kívül a huma­
nitás és szociális önvédelem megszabta 
intézkedésekre, a midőn tanító, nevelő 
munkásságával kapcsolatban, annak 
sikere érdekeben a gyermekvedelem 
különböző ténykedéseit veszi igénybe. 
Országos vagy helyi szervezetekben 
tömörül e munka, mely tekintettel van 
minden számmá vehető körülményre. 
Az arra szoruló gyermeket könyvek­
kel, tanszerekkel látja el, gondoskodik 
a szegények meleg téli ruházatáról. A 
hidegben fütött helyiséggel várja azo­
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kat, a kiknek nincs vagy mostoha az 
otthonuk. L napközi otthonban szóra­
koztató játékkal, olvasmánnyal, kéz­
ügyesség gyakorlásával foglalkoztatja, 
rendszeres munkához szoktatja a kü­
lönben züllésnek kitett gyermekeket. 
Egyszerű, de tápláló ételekkel erősíti 
az otthoni nélkülözéstől, korai alkohol- 
izmustól vannyadt testeket. A betegek 
számára kellően berendezett szana­
tóriumokkal, a gyengéknek, kimerül- 
teknek szolgáló nyári üdülőtelepekkel 
ingyekszik megmenteni a korai pusz­
tulásra kárhoztatott ember palántákat.

Községünk iskoláival kapcsolatosan 
már régóta áldásosán működik az 
imént vázolt keret egyik-másik irányá­
ban tevékenykedő emberszeretet. Iskola- 
fentartók, tanítók, tanügybarátok buz- 
galmas áldozatkészsége viruló egye­
sületekbe, vagy azokon kívül gon­
doskodik az iskola szociális szükség­
leteiről. És ha egy viszonyainknak meg­
felelő napközi otthon szükségességére 
hívjuk föl a figyelmet, nem annyira a 
ténynek hangsúlyozása — hiszen erre 
nincsen szükség — mint inkább a kivi­
tel módozatának megbeszélése, s a 
nagyközönség fokozottabb áldozatkész­
ségere appellálás a tulajdonképeni fel­
adatunk.

Nem uj egyesület alakítása a cél, 
csupán a meglevők keretének kibőví­
tése. Az egyes iskolákkal kapcsolatban, 
vagy többnél közösen egy szobácskát 
kellene a napközi otthon céljaira kije­
lölni, berendezni. Lehetne az iskolában, 
de mindenesetre valahol a közelben. 
Fütött kályha várja itt már reggel 
azokat, a kik a tanító megállapítása 
szerint c gondoskodásra szorulnak. 
'Falán egy csésze tej vagy tea, darabka 
kenyérrel juthatna reggelire mindegyik­
nek. A tanítás befejezése után megint 
odatérnek; a kijelöltek, a vidékről jövők, 
a távolban lakók, esetleg más okból 
gondozatlanok. Felügyelet alatt, de nem 
szigorú fegyelemmel, kevés játék vagy 
szabad foglalkozás között múlna itt 
az idő ebédig. Csekélyke összegért,

berek nagyon szeretik látni közelről a szí­
nészeket — de különben is — szemtől- 
szembe nem tagadhatják meg a jegyek meg­
váltását! — Nagyon szépen kiöltözködött 
Ibolyka kisasszony! — folytatja elismerő : 
hangon. — Ha úgy tetszik, kezdjük meg 
itt a polgármesteréknél. A színésznő int. Neki 
mindegy. Fődolog, hogy megélhessen vala­
hogy, amig valami teli szerződésre tehet 
szert.

Boltíves folyosó, a bejárat fölött a Szent 
Család képe. Egy szobaleány mosolyogva 
fogadja őket, úgy látszik, látásból ismeri a 
vendégeket. Bemegy, de rövid néhány másod­
perc után visszajön.

— A nagyságos asszony köszöni, de nem 
szokott színházba járni.

— Hm — mondja Gábor bácsi — hát 
akkor kinek kellett itt a sok szinlap?

— Mi nagyon szeretjük a színhazat és 
kimenőkor mindig oda megyünk; a Mari, 
meg a János is. Az uraság már öreg és 
rém mod áhitatos. Holnap este ha elenged­
nek, elmegyek n kisasszony jutalomjátékára! 
— mondta bizalmasan, mielőtt bezárta a 
kaput a szomorúan kiballagó Gábor után.

A szomszéd fűszeres boltba nyitottak be.
— Én mindig pártoltam a művészetet! — 

mondta az üzlettulajdonos és kot földszinti 
zsöllét vásárolt Pataki kisasszonytól.

A kastélyt utoljára hagyjuk — mondta 
Gábor bácsi. A kastély! Istenem, mikor volt

utoljára a kastélyban Pataki Ibolyka?! Be­
hunyja a szemeit és számlálgat.

. . . Bevallotta csak harminc esztendős, de 
valóságban tiz évvel idősebb. Hej! de régen 
volt.

Egy szép nyaralószerii épület előtt lévő 
kertbe megy be, Gábor bácsi után.

— Ezek itt a leggazdagabb népek. Gazda­
gabbak a kastély tulajdonosánál is. Tegnap 
érkeztek vissza Itáliából. Ezek sokat adhat­
nának -— mondja sóváran az öreg.

Régen, amikor még átjárt a kis Ily kom- 
teszhez a kastélyba —- amely szemben volt 
a birtokukkal — gyönyörű napot töltött el. 
Legszívesebben a gardérobe-szobákban buj­
káltak. Hosszú uszályos ruhákba öltözköd­
tek és királynőknek, hercegnőknek képzelték 
magukat. Hányszor rászólt ilyenkor az öreg 
Máli komorna:

— Ejnye, ejnye, hát ez mire való?
— Belőlem amúgy is princesz lesz, Máli 

néni! — felelte ra Ibolyka.
— Komédiás princesz, ugy-e? Csak vi­

gyázz magadra!
Es tényleg azzá lett. Édesanyja halála után 

egyetlen egyszer volt színházban és akkor 
efogta a mámor!

Szigorú apja sohse engedte volna meg, 
hogy színésznő legyen, ezért szökött meg a 
vándorszínész truppal . . . Atyja sohse bo­
csátott meg neki es ő babonásan hitte, hogy 
ezért nem lett boldog . . .

Sóhajtva nyomta meg a nyaraló kapuján 
a csengőt.

Simára borotvált inas nyitott kaput. Egy 
kis villogó szemű, fekete kutya szökött ki 
mellette és felugrott a színésznőre. A leány 
nagyon szerette a kutyákat és meg akarta 
simogatni a kis állatot.

— Ide Johny 1 — szólítja vissza magához 
az inas.

■— Mi tetszik ? — kérdezte azután.
— Az uraságával szeretnék beszélni! — 

mondta legbüszkébb magatartással Ibolyka 
kisasszony.

— Igazán nem tudom . . . mondta aka­
dozva az inas.

— Kit jelentsek be kérem? Csak ma ér­
keztünk vissza az utazásról -— tette hozzá.

Pataki kisasszony megmondta a nevét, a 
komornyik a hátul álló Gábor bácsira nézett.

— Én csak a szinlapkihordó vagyok, — 
mondta szerényen hajlongva Gábor bácsi.

Ah, nem voltunk ugyan még a szín­
házban — de azért ... — a mellényzsebé­
ből kivett pénzdarabot a mélyen hajlongó 
Gábor bácsi tenyerébe csúsztatta. A lépcső- 
leijáratnál egy komorna jelent meg, akinek 
felhangon mondott valamit az inas. A leány 
elsietett, de csakhamar visszajött.

— A rokokó szalonba! — mondta röviden.
Az a mozdulat, amelylyel az inas Pataki
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néhánynak ingyen, ezt is lehetne kö­
zösen nyújtani, a téli hónapokban leg­
alább feltétlenül. Tanítás megkezdéséig 
megint játék vagy más foglalatosság. 
Tüzelő anyagot, berendezést, játék­
szereket, könyveket természetben is 
lehetne összegyűjteni, csupán arról az 
aránylag kevés költségről lehet szó, 
amely a helyiség bérlésére, megfelelő 
felügyelőnek kellő díjazására, esetleg 
reggeli, ebéd, talán még ozsona nyúj­
tására szükséges. A község, az egyle­
tek, a magánosok készséggel fedeznék 
ezt, hogy a becsületes munka, a tisz­
tességes élet számára megmentsenek 
máskülönben veszendő lelkeket.

Iskoláink vezetőire hárul a feladat, 
hogy — itt lévén az idő — illetékes 
helyen sürgessék ez idea megvalósulá­
sát. így nyerünk újabb győzelmet a 
demoralizáló nyomor ellenében, mert 
városunk oly intézménnyel gyarapodik, 
mely méltán sorakozva az előbbiekhez 
a jövő sikereiben tanúskodik arról a 
megértő szeretettől, arról a nemes 
érzésből fakadó gondolkodásról, mely 
községünk polgárait eltölti midőn éle­
tük legfontosabb szervének, a műve­
lődés ápolásának biztonságáról gon­
doskodnak.

ni.

Egyró'l-másról,
Halottak estéjén. Égtek a gyertyák, vilá­

gos volt a sötét sírok fölött, fényiéit az em­
lékezés szövétneke. A kivilágított sírok mel­
lett emberek álltak, kiknek arca lénybe úszott, 
szemeik könnyesek voltak — megvilágította 
őket az emlékezés lámpája. Nincs nemesebb, 
sem kegyeletesebb és emberibb cselekedet, 
mint hogy szeretteink nyugvóhelyén egy na­
pon, a halottak napján, felgyújtjuk a mécse­
ket, melyek fénye bevilágít az elmúlt idők 
sötétségéibe: a sírba ; s letesszük kegyeletünk 
virágait, borongó lélekkel, imádságos ajakkal 
a sirhantra. Pompáztak a sírok, fényesek vol­
tak a sírkövek, meghatottak az élők arcai a

kisasszonynak ajtót nyitott a rokokó sza­
lonba, egy árnyalattal alázatosabb volt. Ott 
benn körülnézett a színésznő. Az asztalon 
számos jótékonysági prospektus és brosúra 
volt. Itt úgy látszott, azt hitték, hogy ő is 
valami jótékony egyletnek a kiküldöttje. 
Gúnyosan mosolygott. Az ó látogatása ma- 
gányjótékonycélu látogatás.

Szétnyillott a szomszéd szoba portiérje és 
magasalaku, elegáns térti jött be, szürkülő 
hajjal, de fiatalos, barna szemekkel.

— Bocsánatot kérek a feleségem rögtön 
itt lesz. Parancsoljon helyet foglalni. Ugyebár 
a Feher Kereszt ügyében keresett fel ben­
nünket ?

A színésznő megremegett ! Reszketett a 
kezében lévő kis csomag is ! Ez a hang ! 
Es most már az arcvonásokat is megismerte ! 
Az elmúlt húsz esztendő egyszeribe 'elmerült 
és fiatalon, elragadó szeretetreméllóságban 
látja a férfit, akit oly forrón szeretett és aki 
most nem ismerte meg.

A feleségem őszintén érdeklődik az ügy 
iránt. Utazásunk közben több ily féle intéz­
ményt látogattunk meg !

Eh jobb, hogy nem ismerte meg. A sze- 
lcburdi kis hadnagynak Isten felvitte a dol­
gát. Nyomorúságos vándor élete közben 
soha se gondolt reá Pataki Ibolyka. Csak 
egy szinlapot ha átnyújtana neki, rögtön 
felismerné benne a kis Ibolykát, akinek oly

gyertya lobogó fényénél. Örök dicsérete az 
emberiségnek, hogy a halottakról való megem- 
lekezés — még nem ment ki a divatból.

Oh bárha a kegyelet e megnyilatkozása 
mindig a tiszta forrásból eredt bánat érzel­
meiből fakadna! Sajnos, hogy nem ezt ol­
vashatjuk ki ma mar sokak szeméből, mert 
azok helyét a talmi kegyeletnek, a temetői 
reklámos fényűzésnek, az álkegyeletnek és 
a feltűnni vágyás erzelmei foglalják el. Bárha 
emberi gyarlóságunk tévedne. Mert hiszen e 
hely a kegyelet és rém a — hiúságok va­
sára.

Másról. A magunkfajta vidéki hetilapok 
átka, hogy ha nagy átfogója kérdésekét tár­
gyalnak, rájuk sütik a nagyzási hobort bé­
lyeget. Miköze ennek a szeme'yi hirek-ujság- 
nak ehhez, vagy ahhoz a <erdőshez ? Tehát 
a rossz esztendő felemlitése is miköze hozzá 
kérdés lenne, ha a ross:, esztendő kérdés 
volna, s nem való, amely k helyben van. 
Rossz az esztendő, mikor ezer ok bármelyike 
miatt nincs pénz. Ennek a nincsnek hiányát 
érzi minden foglalkozási ág, ama kapocsnál 
fogva, mely az egyes osztályok érdekeit 
összeköti. Ugyanabból a. ókból elő álló 
rossz viszonyokat az egyik város jobban 
érzi, mint a másik. Például ott, ahol hadfel- 
szerelesi gyárak vannak, itt most egész jó 
esztendő van. Ott jól megy a kereskedőnek, 
az iparosnak, ott az a sok ezer korona mun­
kabér közkézen forog. Sajnos, a bor még 
nem hadfelszerelési cikk, pedig Tapolczán 
meg a vidékén más sincs, mint bor, bor meg 
bor. Itt a bortermelés körül csoportosul min­
den foglalkozási ág, ebből el nemcsak a ter­
melő, hanem a kereskedő, meg az iparos is. 
Nekünk a háboiú nem haszon, sőt kárát 
valljuk. Ugyan a vasút elég sűrűn hozza a 
zöldkalapos németeket, tehát egyelőre nem 
kell félnünk. Minél több a zöldkalap, annál 
magasabb a bor ára. Szeressük a zöldkala­
pos bácsikat, ők a mi jóbarátaink — idegen­
forgalmunk.

Ezért az idegenforgalomért a kedves szom­
szédaink hegyeinek is. Ha ez a forgalmunk 
sem volna, akkor kénytelenek volnánk a saját 
termésű borainkat magunk elfogyasztani, ez 
pedig az idén — kellemetlen volna.

tüzesen udvarolt a kis felvidéki városban 
és akit akkor — minden ok nélkül — kom­
promittált . . Kacagtató látvány lesz a Mél- 
tóságos asszony arca is, ha megtudja, hogy 
a várt egyle'i hölgy helyett komédiásnőt 
fogadott . . . Erőt vett rajta a regi dac és 
úgy érezte, hogy valami rendkívülit tudna 
inost megtenni. Emelt hangon tudna beszelni 
a volt kis hadnagyhoz :

— Eljöttem ma ide regi tartozásának ka­
matokkal való visszafizetéséért. Mert ön el­
felejtette visszafizetni azt a néhány aranyat, 
amelyiket valamelyik hónap huszonötödik 
napján kölcsönözött ki tőlem. Akkor nekem 
abból egy hétig jutott volna meleg etel. Ak­
kor én meg büszke voltam nagyon és nem 
akartam felszólítani, hogy fizessen. De ma 
lássa kérem, egészen másformán látom ezt 
az úgynevezett életet . . .

De ezt csak gondolatban mondotta el, 
ellenben megsimogatta a körülötte ugrándozó 
kis kutya selymes szüret, miközben halkan 
monta :

— Édes kis állat.
— A feleségem kedvence — modta a férfi, 

halk fiitytyel szólítva magához a kutyát, 
mert az apró hegyes fogaival lépegette a 
színésznő ruhájának fodrát.

— Johny 1 — hangzott az ajtó felől.
— A feleségem 1
Pataky Ibolyka villámgyorsan egyenese­

di hirlapirás nehezebb, mint gondolják. 
Különösen nehéz az ilyen városias falviban, 
ahol nagyon vigyázni kell az újságot irányitó 
kormányosnak, hogy a sok közül fel ne rob- 
banston egy aknát: sértett hiúságot. Mert 
minden ember többé-kevésbbé hiti, s réme­
sen éizékeny. A legártatlanabb szóért, leg- 
tárgyilagosabb kritikáért, megsértődik, s el­
lenség lesz. Ellenségek szerzésé pedig senki­
nek sem célja. Ezért kritikát gyakorolni rend­
kívüli kényes és fölötte kockázatos. Legtöbb 
vidéki újság, ha nem akar revolver-újság­
hírébe keveredni, csak az események regisz­
trálására szorítkozik, programmot ad, de a 
kritizálás jogával nem él. Nem szereti a kor­
bács szerepét betölteni, talán azért, mert 
már kifáradt, látta céltalanságát. Mondják, 
hogy korbácsnak lenni nem jó; pattogtatasa 
közben önmagát is megütheti az ember — 
mikor más arcába volt szándéka csapni. 
Korbácsot az emberek füle mellett az ne 
pattogtasson, akinek múltja, jelene sötét fol­
toktól tarkálik, aki maga is — korbácsot 
érdemel.

Az eseményekhez, az emberekhez, csak 
keztyüs kézzel szabad nyúlni, s nem taná­
csos lábbal tipródni, ha hazunk is rá — 
kamásnit.

tiIPEK,
Kitüntetés. Dr. Balás Béla főispán a múlt 

hét folyamán dr. Gráner Adolf zalaegerszegi 
városi közkórházi igazgató-főorvost és dr. 
Halász Miksa járási t. orvost tiszteletbeli m. 
tiszti főorvosokká nevezte ki.

A vármegye uj tanfelügyelője. Megírtuk, 
hogy a betegsége miatt egy' évi szabadságot 
nyert dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő 
helyére a közoktatásügyi miniszter Scossa 
Dezső szegedi kir. tanfelügyelőt hely'ezte át 
Zalaegerszegre s őt bízta meg ideiglenesen 
a tanfelügyelőség vezetésével. A varmegye 
kulturális életeben oly nagyfokú állás uj be­
töltőjére váró nagy feladatokat nem kell 
ismertetnünk külön. — Az uj tanfelügyelő 
november 1-en foglalta el uj hivatalát. Itteni 
működéséhez mindenesetre szép reményt 
nyújt az a vélemény, melyet a „Szeged 
és Vidéké“ eimü napilapban olvasunk : 
Meglepetésszerüleg, váratlanul jött a hir 
Szegedre, hogy' a közoktatásügyi miniszter 
Scossa Dezső tanfelügyelőt Szegedről Zalá­

déit fel. Kiáltani szeretett volna, de torkán 
akadt a hang es a keze akaratlanul a szi­
véhez kapott.

Azzal igazán nem törődödtt, amikor a 
„snáj dig “Pista hadnagygyal találta magát 
szemben. A reá való emlékezést a nyomo­
rúság árja nyelte el. De ,most, amikor vá­
ratlanul Ily kontesz jelent meg előtte, egy­
szeribe felmerült az ártatlan gyerekkor min­
den boldogsága — és érezte, hogy nem 
bírná el a kérdezősködés és beismerés, reá 
nézve kínos és lealázó voltát . . .

— Bocsánatot kérek — rebegve lesütött 
szemekkel, annak örülve, hogy az asszony 
nem ismerte meg — bocsánat tévedtem. . .

Ezzel már künn is volt az oszlopos csar­
nok nehéz kapuján, amely előtt két kőorosz­
lán őrködött, oly hangosan vágódott be utána 
— hogy az egész épület megrendült. Ez 
csöppet sem illett a zajtalan, arisztokratikus 
miliőbe. Vaaul kacagott:

— Ilja!
— Ejnye be jókedvű a kisszony — mondta 

a. közelben várakozó Gábor bácsi — ugy-e 
előre megmondtam, hogy itt siker lesz. Most 
kérem erre jobbra, ha úgy tetszik.

— Nem megyek! — Az öreg ember ke­
zébe nyomta a jegyeket. — Érti ?! Nem 
megyek ! Levegőre van szükségem és egye­
dül akarok lenni, nem akarok embereket 
látni.
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vármegyébe helyezte át. A távozó tanfelügyelő 
utódát is kijelölte már a miniszter Jánossy 
Gyula nyitrai tan tel ügyelő személyeben. Hogy 
mi lehet az áthelyezés oka, a szegedi tan­
felügyelőségen nem tudják, Scossa Dezső 
pedig Budapesten időzik. Valószínűnek tart- ; 
ják, hogy Scossára az áthelyezés kitüntetés­
számba megy. Amióta ugyanis Szentes köz- í 
ponttal uj tanfelügyelőséget létesitettek Csong- 
rád megyében, azóta a szegedi tanfelügyelő- | 
ség területileg legkisebb az országban. Scos- j 
sót pedig képessége, tehetsege, sikerekben . 
gazdag működése az orsz tg egyik legtekin- ] 
télyesebb tanfeliig ,'előségének vezetésére pre- i 
desztillálja, Ezéi t került ű a zalai tanfelügye­
lőség élére. Scossa Dezső váratlan távozását 
sokan fogják fájlalni, mert tízéves szegedi 
működése alatt igen szimpátikus, agilis sze­
repet vitt a város kulturális mozgalmaiban. 
Többek közt szorgos munkása volt a tör­
vényhatóságnak és a Dugonics Társaságnak 
is és irányitó tagja volt a város irodalmi 
életének. Tanfelügyelői működéséhez szintén 
hervadhatatlan érdemek fűződnek. O szer­
vezte Csongrádmegyében es Szeged város 
külterületen az iskolák állomositását. Scossa j 
Dezső november elsejei! foglalta el uj álló- I 
máshelyét.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség kép­
viselőtestülete — ma — november 3 án dél­
előtt 1 1 órakor gyűlést tart a következő 
tárgyakban: 1. Illetőségi ügyek. 2. Kisajá­
títási szerződés aláirasa. 3. Községi orvos 
lakbéré ügyében határozat. 4. Segedjegyzői 
állás rendszeresítésében értesítés. 5 Mogyoros- 
tető tulajdonjogának megszerzése. 0. Kórház 
építése ügyében miniszteri leirat. 7. Állami 
fiiztelep létesítéséhez szükséges terület bérbe­
adása. 8. Tenniszezö társaság kérvénye kor­
csolyapályához szükséges területért. 9. Jég­
termelés és értékesítés iránti indítvány.

Esküdtszék. (Folytatás.) Ötödik nap, pén­
tek. Németh (Kaczor) Lajos csehibeli lakos 
is gyújtogató. Bazsiban gyújtott fel kot há­
zat. Beszámithatatlanak tartották, de az or­
vosi tanács beszarni Illatúnak mondja, s Batin 
Dezső ügyvédjelölt védelmi beszédének meg­
hallgatása után elítéltek tiz évi fegyházra. 
Szombat. Padár községben vagyoni örökösö­
désben czivódtak, perlekedtek az atyafiak. 
Aczel Jánosnét meglőtték s aki vádolva volt 
a lövés bűntettével, Dr. Grünwald Samu 
védöbeszéde után fölmentettek, mert kiderült, 
hogy a fia követte el a bűnt. Csnjághy 
ügyész azonnal letartóztatta a fiút. Hétjön 
a hetedik bűnügyet tárgyalták. Badacsony­
tomajban a Grosz korcsmajában ivott Németh 
István legény s leszúrt egy emberi, egy sze­
gény vándorköszörűst Sárközi Nándort. Az - 
esküdtek bűnösnek mondták ki Nemeth 1st
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- De kérem kisasszony, akkor mi lesz 
hát a jutalomjátékból?! A báróné ott a főté­
ren, már egy nagy bukétát rendelt, most 
mondta a kertész, akivel összetalálkoztam.

De Pataki kisasszony már nem hallotta a 
becsületes Gábor bácsi szavait. Ott szaladt 
a toboz vezető fasoron végig. A partjának 
közelében megállapodott. Mily tiszta volt a 
levegő. Mennyire meghatott, ha ezek ketten 
isismertek reá! örült, hogy elmenekült an­
nak u férfiúnak szemei elől, aki gonosz 
játékot űzött szerelmes szivével es végül 
azt irta neki :

Rendeznem kell zilált anyagi helyzete­
met . . . egy csúnya kislány belem szere­
tett. Részemre nagy szerencse, hogy úgy 
történt. Gondold kérlek, hogy meghaltam.

És ily komtesz ?! Úgy állott ott előtte, 
szürke angol ruhájában, egyszerűen, simán 
fésült hajával, jóságos finom arcával, válto­
zatlanul. Ugyanolyan volt mint regen: egy­
szerű, előkelő, aki úgy sem értette volna 
meg őt. . . A sajnálatát, a részvétét, azt 
pedig nem akarta. . . Annyi nyomor, szomo­
rúság, küzkudés és önámitás volt körülötte 
— es mindezekért közönyös emberek egy 
kis tapssal fizettek. . . Es látta a jövőjét. . . 
Erős, egészséges fizikuma még sok évet kibír. 
Később veszekedő anvós, otromba szakácsnő 
avagy más efelo nemberek képeben mulat­
tatja majd az embereket. . . A karzat vihog, 
a földszinten, a páholyogban sajnálkozva

vám s a törvényszék elitélte nyolez évi 
fegyházra. Kedd. A nyolezadik ügy Zala­
egerszegen játszódott le a nyáron. Mileji 
Gyula ifjú ember, rendőr is volt, de mikor 
ivott, koezodott a feleségivei. Egyszer fegy­
vert emelt ellene s többször rálőtt. A szegény 
asszonyból több golyót kiszedtek, de nem 
mind, azonban két hónap múlva meggyó­
gyult. Az esküdtek bűnösnek találták s a 
törvényszék hét évi fegyházra Ítélte Milejit.

A cseiydőrségi nyugdíjreform. A hon­
védelmi minisztériumban már elkészültek a 
csendőrségi nyugdíj uj tervezetével, mely a 
mai nyugdijszabályoktól lényegesen eltérő 
változásokat foglal magában és arra van 
Utalva, hogy ezt a pályát mihamarabb von­
zóvá es keresetté tegye Az uj nyugdijtör- 
vény-tervezet szerint a legénység lakbére a 
nyugdíjba is beszámittatik és a szolgálati 
idő — a teljes nyugdíj képesség ideje — az 
eddigi negyven év helyett 35 re redukálódik. 
A legénység eddig tiz esztendei szolgálat 
Után formálhatott igényi a nyugdíjra, ezen­
túl már 5 esztendei szolgálat után kijár a 
penzió. A nyugdíjigény az eddigi 5—5 év 
helyett évenkirt fog emelkedni Öt évi szol­
gálat után a nyugdíj 360 korona. Járási és 
törzsőrmesterek, akik eddig 40 éven felül 
szolgáltak, 2180 K fizetésük után nyugdíj- 
képen teljes fizetésüket kapták. Az uj tör­
vény-tervezet szerint a fizetésemelésből eredő 
2380 K nyugdíj ezeknek 35 évi szolgálat 
után meg jár. A tervezet törvényjavaslat 
alakjában az állami alkalmazottak uj nyug- 
dijtürvényjavaslata után kerül valószínűleg 
a parlament ele.

Virágkertészet Keszthelyen A balaton- 
parti virágkertészet fejlesztése céljából Keszt­
helyen egy nagyobb szabású melegház épitese 
váll szükségessé. Az építésre, amelyet mar a 
múlt héten megkezdték, a városbiró a kép­
viselőtestülettől meghatalmazást kapott.

Uj zsidótemplom Sümegen. A sümegi 
izr. hitközség, dr. Fürst János hitközségi 
elnök buzgolkodása folytán egy uj imaház 
építésére hirdet pályázatot. A legjobb terv 
300 K tiszteletdijat kap.

Csányi-szobor és a zalamegvei tanulók
A szabadsagharc zalai mártírja szobra javára 
Borbély György tanár, a szoborbizottság 
titkára lelkes hangú felhívást bocsátott szét 
a zalavármegyei tanítókhoz, hogy tanítvá­
nyaik kénében az állítandó) szobor javára 
gyűjtést eszközöljenek. A vármegye szülöttje 
volt Csányi s hisszük, hogy hazafias lelke­
sedéstől áthatott tanítóink megyénk vértanú­
jának emlékére meghozzák a csekély farad­
ságot, hogy e nemes célra gyűjtést eszkö­
zölnek.

TAP OLGZ A I L APÓK

mosolyognak rajta. . . És eszébe jut az a 
nap, amikor tizenhétéves korában egy derék 
tanár megkérte a kezet. Talán több lehet- 
sége lett volna a becsületes feleség — 
szerepére . . . talán. . .

Fájt a feje —- a szemei égtek! Nagyon 
megutálta az életet! Csak ne találkozott volna 
ma Ily konteszszel I Akkor talán nem is gon­
dolt volna vissza boldog gyermekkorára.

Az esti főpróbán nagyon várták Pataki 
kisasszonyt. Egy kis levelet hoztak az igaz­
gatónak, aki elolvasás közben halálravált 
arccal támaszkodott a szék támlájára, azután 
a közelében álló színésznek nyújtotta oda a 
levelet. Ez hangosan felolvasta .

„Kedves direktorom és kedves bajtársaim !
Nem jövök el a próbára. Itt hagytam a 

színházat, amelynek életkomédia a neve! 
Nem játszom többé. Isten veletek!

Pataki Ibolyka.“

Miuán eltemették a tóból kihalászott Pa­
taki Ibolykát, mindannyian dicsérték az el­
hunytat.

A lőtéren vidám gyermeksereg játszadozott, 
hancurozott. Kacagva közrefogtak egy kis, 
szőkéimtől leánykát és körben forogva fel­
hangzott az egyhangú játék versike:

„Kis kacsa fürdik 
Fekete tóba . . .“

Fajbaromfi kiosztás. A löldmivelésügyi 
m. kir. miniszter a Tapolczavidéki Gazdakör 
kérelmére kővágóörsi tagjai részére 7 darab 
orpington kakast, 5 darab pekingi gácsért, 
3 darab emdeni gúnarat és 1 darab bronz- 
pulykakakast engedélyezett. A nemes fajbarom­
fiak november hónap folyamán fognak a 
kérelmező gazdaköri tagoknak kiosztatni.

Uj lap Alsólendván. A vendvidék meg- 
magyarositásának ügyét van hivatva szolgálni 
az a hazafias actió, amely Alsólendván leg­
közelebb egy magyar és vend nyelvű heti­
lap kiadásával fog megnyilvánulni. Az actió 
élén dr. Fiikor Márton ügyvéd és Némethy 
Vilmos dr. ügyvédjelölt áll, akik hézagot 
pótlé) hazafias munkát végeznék, amikor egy 
magyar és vend, tehát kétnyelvű, de egy­
formán hazafias újságot adnak a kulturális 
tekintetben fejletlen vendek kezébe. Az uj 
lap cime a „Mi Újságunk“ lesz és első 
szánna Karácsonykor fog megjelenni.

Hangverseny Sümegen. A Sümegi Ének­
éi- Zeneegyesület f. hó 9-én hangversenyt 
rendez, melynek hat számból álló programmja 
közül a másodikban dr. Györffy Zoltánná 
„Megint nem alszom éjszakánként“ cimii 
dalt énekli. Sümeg ezen a térén elhagy 
bennünket, pedig Tapolczán is volna erre 
elég szereplő, csak kevés az összetartás.

Dispensaire Nagykanizsán. A József kir. 
Herceg Szanatórium-egyesület, az otlhelyi 
bizottság kezdeményezesére a tüdőbetegek 
részere dispensairet létesített, ahol a szegény 
tüdőbetegek ingyenes gyógyításban részesül­
nek. Zala vármegyében, ahol a Dunántúl a 
legtöbb tüdőbeteg van, nagyon helyén való vol­
na, ha a vármegye nagyobb városaiban ilyen 
tüdőbetegeket gondozó intézetet létesítenének.

Hajómenetrend a Balatonon november 
hó I tői a hajózás beszüntetéséig Balaton- 
boglár—Révfülöp—Badacsony es vissza a kö­
vetkező lesz: Balaton bogi árról—Révfülöpre 
indul naponkint délben 12 órakor és dél­
után 4 óra 25 perckor. Révfülöpről — Bada­
csonyba indul es vissza csak november hó­
napban minden szombaton és vasárnap dél­
ben 12 óra 40 perckor, vissza Révfülöpre 
délután 2 órakor, Révfülöpről—Balatonbog- 
lárra indul naponkint délelőtt 9 óra 30 perc­
kor es délután 3. órakor.

Kedvezmény a tanítóknak. I udvalevő, 
hogy a tanítók az uj vederő értelmében a 
m. kir. honvédségnél teljesítenek egyéves ön- 
kéntesi szolgálatot. Mint értesülünk, a köz- 
oktatásügyi miniszter a tanítók e kötelessé­
gének teljesítését megkönnyítendő, gondos­
kodni kíván arról, hogy az állásban levő 
tanítók, tényleges katonai szolgálatra való 
bevonulásuk esetén, annak időtartamára, ösz- 
szes illetményeik élvezetében meghagyassa­
nak és a katonai szolgálatban eltöltött idő 
fokozatos előléptetésüknél beszámittassvk, vi­
szont ezzel szemben a szorgalmi időre járó 
helyettesítési költségek viselésére kötelezettek.

Az utolsó fegyvergyakorlat elengedése. 
A honvédelmi miniszter leiratban tudatta 
Zalavármegye törvényhatóságával, hogy ázott 
a pót-tartalékosok (kivéve az önkéntesekből 
lett tartalékosokat), akik a tornászaiban és 
céllövészetben előképzettséggel bírnak, to­
vábbá azok, akik az ifjúságnak a tornászai­
ban és a céllövészetben való kiképzésével 
foglalkoznak, az utolsó fegyvergyakorlat kö­
telezettsége alól felmentendők. Ä felmentest 
az illetőknek, illetékes járási tisztviselőjük 
utján azon csapattest parancsnokságától kell 
kérniük, amelynél szolgáltak.

Gazdanapok. Az 1909. évi X-ik törvény­
cikk annyi változást tartalmaz a z eddigi adó­
törvénynyel szemben s oly lén yeges ennek 
ismerete, hogy egy gazda sem nélkülözheti 
az uj adózási eljárásr a vonatkozó utasításo­
kat. Arra való tekintő ttel, hogy az uj adó­
törvény hiányos ismerete érzékeny anyagi 
kárt okozhat a gazdaközönségnek, a leg-C 
melegebben ajánlhatjuk minden egyes gaz-i 
dának, hegy azt az előadást hallgassa mefi. 
melyet a jövedelmi adóról Günther Peren, 
tart. Az előadás a gazdasági egyesület szék 
házában Zalaegerszegen november 11-én dels 
előtt 9 órakor fogja kezdetét venni s ki 
megszakítással délután két óráig fog t artani-
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Máv. üzletvezetőség Pécsett. A kereske­

delmi miniszter tárcája költségvetésének in­
dokolásában bejelenti, hogy Pécsett uj állam- 
vasúti üzletvezetőség fog felállittatni. Az 
üzletvezetőségi épület céljaira Pécs városa 
ingyen telket és 100.000 K készpénz hozzá­
járulást szavazott meg. A kereskedelmi mi­
niszter ezenkívül az építési költségek fede­
zésére az 1913. évi költségvetésben első 
részletként 300.000 koronát állított be.

Kiugrott a vonatból. Péntek János nagy- 
kanizsai lakos a szentivánkiscelli vonalon 
Nemesapátinál leugrott a vonatból és azon­
nal meghalt.

Kiégett fiú. Mitelics János négy éves men- 
helyi fiúcska Szíjártó Sándor sümegi föld­
művesnél voll gondozásban. Este vacsora 
után gondozó anyja lefektette a fiúcskát, 
azután kiment a szobából abban a hitben, 
hogy a gyermek alszik. Egyszer csak nagy 
rémületre égő ingben szalad ki a kis fiú. 
Rögtön eloltották az égő gyermeket, azután 
lefektették, orvost hívtak, a kis gyermeket 
megmenteni nem lehetett, másnap súlyos 
kínlódás után meghalt. A kis tiu kimászott 
az ágyból s a takaréktiizhelynél meggyuladt 
ingecskeje s igy lett a borzalmas tüzhalál 
áldozata.

Kérelem az ungvári kir. kát. főgimná­
zium egykori növendékeihez Az ungvári 
kir. kát. főgimnázium 1913. junius 11-én 
fogja ünnepelni országos ünnepség keretében 
fennálásának háromszázados jubileumát. A 
rendezőbizottság ez alkalomból össze akarja 
állítani az intézet egykori, jelenleg még élet 
ben lévő növendékeinek névsorát. Akiknek 
tartózkodási helyét sikerült megtudnia, azok­
nak a rendező-bizottság már megküldötte a 
jubileumra vonatkozó felhívást. A bizottság 
ezúton kéri az intézel azon egykori növen­
dékeit, akik e felhívást még ezideig nem 
kapták meg, tudassák pontos címüket az 
ungvári kir. kát. főgimn. igazgatóságával.

A balatoni villamtelep Tudvalevő, hogy 
a balatonvidéki villamos müveknek már re­
gen készen kellene államok és az áram­
szolgáltatást hetekkel ezelőtt kellett volna 
megkezdeniük s ma még ott állunk, hogy 
sem telep, sem áram nincs. Meg kell álla­
pitanunk, hogy amily szerencsétlen volt az 
egesz munkálatnak kiindulása a szántódi 
villamfejlesztő-teleppel, épp oly' szerencsétlen 
a folytatása is. Az építési vállalkozó nem 
tudván megfelelni a vállalt föladatnak, bele­
bukott. Most már az építtető hazai villa­
mossági részvénytársaság vette kezébe az 
építést és saját alkalmazottjaival házilag vé­
gezteti azt. Hogy' mily eredménnyel, majd 
elválik.

Üdvös rendelkezések. Báthori József 
rendőrbiztos az utcai rend es tisztaságra 
hívta fel a község lakosságát. Tilos ez sze­
rint az utcai állongálással a járdát elfoglalni, 
a gyalogjárdára ládákat, hordókat rakni, a 
butelia kiméréseknél az utcai ivás stb. mind 
olyan rendelkezések, amelyek a személyfor- j 
galom akadálytalan lebonyolítására vonat­
koznak.

Tűz Gyulakesziben. Október hó 30-án 
délelőtt 10 órakor Gyulakeszi községben 
Nóvák Ferenc háza, valószínűleg a gyerme­
keknek gyufával való játékától meggyuladt.
A szalmatetőről gyorsan tovább terjedt a 
tűz és leégett özv. Ángyán Pálné házának 
teteje is, a hozzátartozó melléképületekkel; 
elégett továbbá két kazal szalma is. A kár 
részben megtérül, mert az elégett tárgyak 
biztosítva voltak. A tiiz továbbterjedésének 
megakadályozása az otthely i tűzoltóságon 
kivül a tapolczai es diszeli tűzoltóság mun­
kájának köszönhető.

K OZSAZDASiVQ. 
Homoki szülök lermöbbé tétele,

Újabb és újabb homoki szőlők telepítése 
még mindig nem szűnt meg teljesen, dacára 
annak, hogy szőlő területünk ma már bősé­
gesen van, sajnos, nagyon sok helyt olyan, 
a mely alig ad termést- Hangoztattuk már 
egy' Ízben, hogy' folytonosan újabb és újabb 
szőlő lelepitese nem vezet célra, mert hiszen
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meglévő szőlőinket sem ápoljuk, gondozzuk 
úgy, hogy azok a legnagyobb terméseket 
adhassák. De csak akkor volna hely e újabb 
szőlők telepítésének, ha a meglévőkben elér­
tük már a lehető legnagyobb terméseket, s 
ezekkel a legnagyobb termesekkel sem fe­
dezhetjük a szükségletet.

Ha meglévő homoki szőlő mellé újabb 
területet telepitünk, fokozzuk az által mun­
kánkat, fokozzuk költségeinket, holott ugyan 
azzal a munkával a meglévő területen sok­
kal nagyobb terméseket volnánk képesek 
produkálni. Miért tehát megkétszerezni a 
munkát, tetemesen fokozni a költségeket, a 
mikor meglévő területünk sem terem 8-16 
hl.-nél több mustot, holott egy kissé jobb 
megmunkálás és jobb trágyázás mellett 2-szer, 
háromszorta nagyobb termeseket kellene el­
érnünk.

Ne legyen tehát az a törekvésünk, hogy 
szőlő területünket folytonosan nagyobbitsuk, 
hanem az, hogy a meglévő; sokkalta jobban 
trágyázzuk az eddiginél us jobban és gon­
dosabban műveljük, hogy annak termése 
megkétszereződjön, meghal imszorozódjon.

A jobb megmunkálásba meg csak belemegy 
a gazda valahogy, de hóimét vegy'en több 
trágyát, mikor ilyent pénzért sem vehet, 
holott a homoki szőlők sokkal intensivebb, 
sokkal dusabb trágyázást igenyelnek mint a 
minőkben részesültek eddig, különben nem 
szolgáltatnak nagyobb termeseket, mert nagy 
termést csak olyan szőlő adhat, a melynek 
talaja tápláló anyagban bővelkedik.

Tehát okvetlenül dúsan kell trágyáznunk 
szőlőnket, s amennyiben istálló trágya nem 
áll rendelkezésünkre, megtehetjük ezt kizá­
rólag műtrágyákkal is, sőt az országos nö­
vénytermelési kísérleti állomás által homoki 
szőlőkben nagy számban végzett mütrágyá- 
zási kísérletek határozottan bizonyítják,'hogy 
azok termőképességét fentartani, sőt nagyon 
fokozni leliet kizárólag csak műtrágyák 
alkalmazásával is.

Homoki szőlőkben káliszuperfoszfátot kell 
alkalmazni és pedig kát. holdanként 2 q szu- 
perfoszfátot, s 1 q 40 os kálit, a melye­
ket összekeverte!! most ősszel, fedés előtt 
szórjunk ki szőlőnkre egyenletesen. Tavasz- 
szal azután nyitás előtt szórjunk ki kát. 
holdanként 50 kg. chilisalétromot, az első 
kapálás előtt ugyancsak 50 kg. cfii 1 isalétro­
mot, s mig ez utóbbit vagyis a chilisalétro­
mot minden évben kell alkalmazni, addig 
az őszi káliszuperfoszfátozást csak minden 
második évben. Ezzel a trágyázással szőlőnk 
termőképességét kát. holdanként 50—-60 hl.- 
el fokozhatjuk, s csak ha már ilyen terme­
seket érünk el, fogjunk hozzá újabb szőlő 
telepítéséhez, addig azonban nem.

KÖNYVPIAC.
Uj könyvek,

Remy de Gourmont: A szerelem fizi­
kája. A nagy költő és nagy tudós világhírű 
munkája a szexuális ösztönről szóló termé­
szettudományi tanulmány. Talán csak a 
másik nagy művésznek és nagy tudósnak, 
Steridhalnak a szerelemről írott nagy mun­
káját lehet mellé állítani. Stendhal megadta 
a szerelem érzelmi dialektikáját, Gourmont 
itt leírja a szerelem fizikáját, a szeretem 
mechanizmusál. Az egész állatvilág szerel­
mi élete, a szaporodás valamennyi formája, 
a szerelmi élet minden különössége elvonul 
előlünk. Egy nagyszerül szemű ember, aki­
nek a látását semmi előítélet nem homályo- 
sitja el és semmi fölösleges prüdéria nem 
fátyolozza be, nézi ebben a könyvben a 
természetet. Gourmont megért minden embe­
rit, mert megérti, hogy minden emberi csak 
része a föld egyetemes életének. Ára K 1 ’90 

Péterfy Tamás: Kacagó szövetkezetek.
Ára 1 korona.

„ „ : Nete ne. Ára 1 korona.
Szántó Ferenc: Egy rózsát a csákómra. 

Ára 3 korona. -.8
Olcsó Jókai. Az ősz beálltával megint 

megnyílt a Jókai kincses ládája és a szebb- 
nél-szebb alkotások kerülnek ki belőle. Most 
jeleni meg: 71. szám: Anekdotakönyv. Har­

madik sorozat. Részint igaz, részint költött 
humoros apróságok. 72. szám : Amerikai tör­
ténetek. „A vérontás angyala“, fantasztikus 
regény a középamerikai forradalom történe­
téből. „Egy magyar ur Amerikában“ az új­
világ csodás társadalmi viszonyairól beszél. 
„A glóriás hölgy" az amerikai humbug ne­
továbbját mutatja be. 73—77. szám : Nincsen 
ördög. Csodás regény egy nagvszivü férfiú­
ról és egy szívtelen hölgyről. 78—79. szám: 
Csalavér. Szenvedélyektől lüktető regény 
Szerbiából. 80. szám: Tarka élet. Apró raj­
zok, melyekben Jókai utolérhetetlen művész 
volt. Egy-egy szám ára 40 fillér.

Krúdy Gyula: A francia kastély. Krúdy 
Gyula, aki az elmúlt idők csendes napjai 
közé ékeli be magát és a lepergett évek 

; álomködén át csodás erővel, frisseséggel dol- 
: gozza fel emlékeit, ismét meglepett bennün­

ket. Egy uj Szindbád könyvet adott nekünk, 
azután a két bájos kötet után, amelyeket oly 

I szeretettel olvasunk mindig. Azt hiszem, hogy 
Krúdy azért haladt idáig, e magasságig, mert 
eltudta viselni a maga csendjei és az iro­
dalmi harcok idején csöndes meghittségben 
emlékeivel es gondolataival dolgozott, uta­
zott ep úgy talán, mint Szindbád, az a bi­
zonyos hajó, aki több szép fiatal hölgyet 
megszöktetett és a végén mégis csak egye­
dül maradt. Az uj regény a finom és érzé­
keny lelkek legszebb olvasmánya lesz. Kis 
szomorúságokból, szürkeségből, egy-egy ál­
mos délutánból nem marad meg egyéb sza­
munkra, mint egy óraketyegés, egy régi, régi 
altatódat, egy ódon karosszékre dobott roj- 

. tos, puha selyemkendö, komoly szemű dom­
borodó mellű barna kis leányok, egy karcsú, 
aranyhaju, selyombluzos es lakktopánkás 
asszony. Aztán a táj, egy hervadt beteg ősz, 
ami Corot ecsetje nyomán újra felsír Krudy- 
ban. Egy szilfa bóbiskoló árnyéka, éles vo- 

i natfütty és egy halk melódia egy régi 
Broadwood zongorából. A kihalt város, ahol 
zokog a csönd, mint egy beteg gyerek es 
egy nyurga diák meg Szindbád sétálnak a 
korzón. Vegiil a cukrászda, a színház, egy 
vén, ravasz szinházdirektor és persze Shakes­
peare. Krúdy szereti az embereket, nem osz­
tályozza őket, hanem őszinte melegseggel, 
finom és mély poézissel megbékíti velünk az 
életet. Hisz behunyt szemmel, folyton vérző 
szívvel is lehet élni, élni mint Szindbád. 
Örvendeni annak, hogy mily megnyugtató 
és jóleső, ha befelé sírunk es a zokogásunk 
nem hallja senki, csak az a kis ketyegő 
valami, a szivünk. És Szindbád szive — 
Krúdy szive.

FINOM
fajalma

nagyobb mennyiségben

eladó.
Bővebbet a kiadóhivatal,
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Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolezai kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi miszerint a 
Török Pál Zsigmond monostorapáti lakos 
végrehajtatnak néhai Part József volt ba­
dacsonytomaji lakos végrehajtást szenvedő 
elleni 54 kor. 90 MII. és jár. iránti végrehaj­
tási ügyében az árverés a tapolcai kir. já­
rásbíróság mint telekkönyvi hatóság terüle­
tén lévő : a monostorapáti 522. sztjkvben 
1867. hisz. 2000 kor. ngrárköicsönnel terhelt 
öreghegyi pincés szőlőből néhai Part József 
után jelenleg Körmendi Jánosné Part Mari, 
Németh Jánosné szül. Part Rozi, kiskorú 
Part József és kiskorú Part Ilona nevén álló 
tele részre 1022 koronában ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendeltetik es erre 
határidőül 1912. évi december hó 19 nap­
jának délelőtt 10 órája Monostorapáti köz­
ségházához kitiizetik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár 1 ,-ánál, 11 
lelve alacsonyabb áron alul el nem adatnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 20“/0-át készpénzben vagy 
óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, esetleg a bíróságnál való elő- 
leges leleteiét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt tjkvi hatóság­
nál és Monostorapáti községházánál bete- 
kinthetők.

Tapolczn, 1912. szeptember 20.
Papp, sk. kir. jbiró.

A kiadvány hiteléül:
Jan, kir. telekkönyvvezető.

november 3.

BORKÖVET
minden időben a legjobb napi árak 

mellett

TACHAUI..R LIPOT
Wien 2/3, Obere Donaustrasse 83.

Minták kéretnek.

Csinosan bútorozott külön bejáratú

kiadó

KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
fapolcza község elöljárósága.

185—XV. 912.

Hirdetmény,
Közhírré tesszük, hogy a 

tulajdonát képező s a városházi épü­
letben levő vendéglői és kávéházi he­
lyiség összes mellékhelyiségeivel együtt 
folyó évi november hó 7-ikén d. e. 
10 órakor a községháza tanácstermé­
ben nyilvános árverésen haszonbérbe 
adatik 1913. évi október 1 -tői kezdődő 
0 évi időtartamra.

Árverési feltételek a következők:
1. Kikiáltási ár 2250 kor.
2. Árverési bánatpénz 600 kor.

3. Bérösszeg negyedéven kint előre 
fizetendő; hátralékos bérfizetés esetén 
8"/„ késedelmi kamat fizetendő s 3 
havi hátralék a bérlet a bérlő terhére 
és veszélyére a bérbeadó által szaba­
don használható s kiadható.

4. Bérleengedés semmi szín alatt 
nem engedtetik.

5. Kisebb javítások 50 kor. erejéig 
bérlőt terhelik.

6. Bérlő az általa okozott kárért 
vagyoni lag felelős.

7. Seprés a bérlő terhe.
8. Óvadék a bérösszeg fele.
9. A bérlet a képviselő testület elő­

zetes jóváhagyása nélkül másnak át 
nem adható.

10. Bérlő személyét a képviselő tes­
tület az árverés eredményére való te­
kintet nélkül szabadon választja.

Tapolcza, 1912. okt. 24.

Horváth Jenő
főjegyző.

- - »asmiüÄK«**»

Mojzer Endre
hire.

A tapolezai járás főszolgabírójától,
4239—1912.

Hirdetmény.
Az 1884: XVII. t.-c. 25. és 26. §-ai 

alapján közhírré teszem, hogy Rech- 
nitzer Rezső tapolezai lakos Tapolcza 
nagyközség határában mészégető kör­
kemence építésére telep- és építési- 
engedélyt kér.

Felhívom mindazokat, kik a vállalat 
ellen bármi oknál fogva kifogást akar­
nak tenni, kifogásukat kötelesek szó­
val vagy Írásban előadni, különben az 
üzlettelep engedélyeztetni fog.

A telepnek, a rajta felállítandó épü­
leteknek pontos rajza, leírása a tár­
gyalás napjáig a hivatalos órák alatt 
hivatalomban megtekinthető.

A helyszíni tárgyalást Tapolczán 
1912. évi november hó 5-ikén délután 
2 órakor fogom megtartani.

Erről úrtesittetnek 1. községi elöl­
járóság Tapolcza (egy példány kihir­
detés végett), 2. Rechnitzer Rezső, 3. 
dr. Szües Arnold, 4. kir. kér. ipar­
felügyelő Nagykanizsa, 5. m. kir. ál­
lamvasutak igazgatósága, 6. a vasúti 
és hajózási főfelügyelőség, 7. a M. A. 
V. keszthelyi osztály mérnöksége.

Tapolcza, 1912. október 26.

Botka,
szolgabiró.

• M • eKÖHÖGÉS
rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

RÉTHY-féle pemetefű cukorkánál!
azonban vigyázzunk vs határozottan 

RETHY-lidét kérjünk, mivH -ok haszontalan után­
zata van. Az eredetinek minden egves darabján 

rajta van a Réthy név.

1 doboz ára 60 fii. Nagy doboz 1 kor. 
Mindenütt kapható.
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TANÁCS és SEGItSÉG!
azoknak, akik bármily okból támadt

emésztési zavarokban, gyomorégés­
ben, savtulteegésben, székrekedés­
ben és gyomorfájásban és ezekkel 
kapcsolatos bajokban szenvednek
gyógyulási hoznak a már több mint 

30 év óta bevált

1512

GYOMOR-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelii cseppek.

Kapható minden gyógvszertárban. Egy 
nagy üveg K. V60. kis üveg 90 
fillér. 6 üveget K. 5*80, 3 nagy üve­
get K. 5 30, beküldése után küld

BRÁDY K. gyógyszertára a „Magyar Királyi­
hoz Becs, I., Fleismarkt 2 , Depot 5.

Ügyeljünk a védjegyre, amely a máriacelli Szűz 
Máriát ábrázolja, a vörösszinü csomagolásra, s az 
aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és uta- 

utasitsunk vissza minden utánzatot.

Földes Imre:

Ára 4 korona v>0 íi 1 léi*.

Kapható :

LÖWY B. könyvkereskedésében
Tnpol cssáii.

TANONC
felvétetik lapunk nyomdájában.

A háziasszonyok
a bevásárlásnál a saját érdekükben kér­
jenek határozottan : Valódi Franck :-ot 
a kávédarálóval.

Nagyon tanácsos mindjárt meggyő­
ződni arról, hogy az adott ládika vagy 
csomag a „kávédaráló“-val, a „Valódi“ 
minőség kezességével van-e ellátva. 

Gvár Kassán.

Eladó ház.
Park-utca 1 5z. alatt Hirsch Lipót 
ur háza mellett épült uj háza­

mat más vállalkozás miatt

p: l a d o m.
R házban 3 lakószoba, fürdő­
szoba, konyha, kamra és pince 

van.
Bővebbet a tulajdonos

Pressing Gábor.

Egy ok
minden

Gr. OETKER-féle
használ a drága vám

Ez a legjobb fiiszer

0 S fej
dómmal 
anilin-cuk- 
ot a 12 till.

’ helyett, 
ztak, kakaó 

és tea, csoko­
ládé es krémek, 
kuglupf, már­
tások, tejs in, 
pudding és tol­
tak részére. 

Finom vagy porcukon; keverve min­
dennemű tészta bellink ic páratlan 
rendkívül kiadós, Így ugiupl, Iánk 
császármorzsa stb.

! csomag a 12 f. potn 3 csövet. 
Mindenütt kapható millió recepttel. 
Tészták sütéséhez csak a VALÓDI 
l)r. Oetker sütőpor 12 használanr.o.

H

FEKETEORSZÁG

PAIM4
I 1

valódi

HAUCSUK-CIPOSAROK 
’•■OBOZA.

MINŐSEGE:
ARANY

LEGTARTÓSABB
húzott drótszálas lámpa.

Magyar

SIEMENS-SCHUCKERT-MÜVEK
Budapest, VI., 1 erez körút 36.

MEGLEPŐ
ÚJDONSÁG!

Világszabadalmazoll

DOMBOR-
:KEREK: 
MJTHOLOGIAI
;. ALAKOK,:. 
ZENESZERZŐK

es

URALKODÓK
A legszebb szobadísz, 
A legalkalmasabb ajándék,

Kizárólagos lerakat:

LOWY B.
könyv- és papirkereskedésében

TAPOLCZÁN.
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hentes üzlete és füstölője
TAPOLCZAi főtér, 

l’elefonszám 96.

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hús, 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús, I. rendű 
sertés-zsirháj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak. 

Naponta saját készítésű friss 
virsli, kalbász. párisi és sza-

Legolcsóbb íjapi áraiul

Vonatok érkezése és indulása Tapolcza állomáson.
IÁ1{\T IKr-l ii)l

I. Érkező vonatok:
A balatoni vasúton : 

Budapest Veszprém felöl:

Reggel 7 óra 37 perckor 
délben 12 „ 45
délután 5 „ 06 „
este 8 „ 28 „

Keszthely felől:

Reggel 3 óra 43 perckor 
délelőtt 8 „ 45 „
délben 12 „ 57 „
délután 4 „ 58 „
este 10 „ 29

Ukk felöl:

Reggel 9 óra 18 perckor 
Jelben 12 „ 56 „
délután 4 „ 59 „
este 8 „ o4 „

:>. OKTÓBKli I-TOL.

II. Indult> »or.Gtok:
A balatoni vasúton :

Budapest- Veszprém felé:

Reggel 3 óra 53 perckor (gy. sz. vonat) 
délelőtt 9 „ 23
délután 1 „ 04 „
este 9 órakor „

Keszthely fele

Reggel 4 óra 21 perckor 
délelőtt 9 „ 40
délután 1 „ 20 „

„ 5 „ 32
este 9 „ 45 „

Ukk felé:

Reggel 4 óra 25 perckor
délelőtt 9 „ 28
délután 1 „ 30 „

5 16

AUK VILMOS
vaskereskedése

TAPOLCZA.

X» x x * x -x x x * * * * » jp Jt J ^ M-

Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, N e c h \v i 1 e I 
F e r e n c szabadalmazott »AUSZ 1 RÍ A* p e r in e tez ö ; 
egyedüli készítőjének f <"> raktár a, továbbá ö u m ü- j 
k í d R a k ó .• /V. lég n y <» in á s u, M ,t y f a r t h ;
és 1" c, 1 i e r ver m o re per m e t e z ö k, melyeket j

gyári áron bocsátók rendelkezésre.
Szén kén egez ö k, (Egyszerűség.) Borszi v a t y- j 
tyuk, b o r t ö m 1 ö k, I Ieinrich rendszer. E k é k, i
K a v s -• r v a írógépek r " 1 y ó s C S a p a g y-

g y a 1 továbbá a legnagyobb választék

szőlőppésakből,
Lüttichi és Pieper vadászfegyverekből; mindennemű

____  —— gazdasági és sző»
löszeti gépekből. ~-------

Nehéz I. rendű >RUSZTRIA'<
permetezőkhöz mindennemű géprész kapható.
Állandó nagy raktár használt vasúti 
sínekből és vasgerendákból. ooo

Ugyanitt egy jó E|ázt>ól való fiú

t a, 1) o i j c i | ei k
------- felvétetik. =====

n

r <0

v I t,,<ll>i><‘»ti AH/.tnl»H lpartnsliilnl -v ó.l no U ii 1 « <» áll

bútorcsarnok
,4* II I V ik i, SS z ö N ie T ív 1U x íu i

az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
12 éve fennáll, felhívja a n. ó. butorvásárló közönség figyelmét, 
hogy Vili., dózsef-körut 28. sz. (Bérkoesis»utea sarok,) 
valamint VI., pereneziek-tere 1. sz. (Királyi béppalota)

újonnan átalakított helyiségeiben rendezett

lakásberendezési kiállítás
megtekintésére; raktárunk mely legnagyobb az országban, a leg­
egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett és 

szakbizottság által felülvizsgált bútorokból áll.
Teljes lakásberendezéseket művészi tervek szerint ke» 

szitunk, minden darab jótállás ificllctt adatik el.

1

tolt

tóae

KARINTHY frigyes

GÖRBE TÜKÖR
SZOLLÁRGÁSPÁR

épület- és műlakatos Tapolcza, Arany János-utcza, a zárda-kert
átellenében.

ÁRH 3 KORORH. r

l^apfjató LÖWY B. l^üqtJVkErBsl^edésÉbeq Q

THPOLiCZAR.

Koszit minden e terén előforduló épületvasalast, modem 
takar ék tűz hely eket, lépeső», sir», erkély rácsokat» és 
vaskapukat.

Elfogad szivattyús kutak fellálitását és javítását, bor- 
fejto, szenkénegezo és permetező gépek javítását a lehető 
legjutányosabb árak mellett,

Állandóan nagy raktáron tartok takaréktüzhelyeket és 
permetező géprészeket, hUlogad mindenfele mérleg javít ást.

Osram égők a legolcsóbb áron!

Nyomatott Lővvy B. gyorssajtóján Tapolczán.


